
138

4. Ariane, Hegewisch; Janet C., Gormish (2008). «Statutory routes to 
workplace flexibility in cross-national perspective». Institute for Women’s Policy 
Research.

5. Wilkie, J. R. «Изменения в отношении американских мужчин к роли 
семейнго кормильца, 1972-1989». Гендер И Общество. №7. С. 261-279.

6.  «Census of Fatal Occupational Injuries Summary, 2017». Bureau of Labor 
Statistics. United States Department of Labor. September 11, 2018. Retrieved 
March 1, 2019.

7.Уільямс, Венді М.; Сесі, Стівен Дж. Національні експерименти по 
найму викладачів, перевага 2:1. Праці Національної академії наук.2015. 
№112(17). С 5360-5365.

8. Edwards, Frank; Lee, Hedwig; Esposito, Michael. Proceedings of the 
National Academy of Sciences. №116 (34). Р. 16793-16798.

9. United States Commission (November 2017). «Demographic Differences in 
Sentencing». Federal Sentencing Reporter. №30.  P. 212-229.

В. О. Шувалов
cтудент І курсу економіко-правовового факультету,

спеціальність «Право»,
Одеський національний університет імені І. І. Мечникова

Науковий керівник: к.ю.н., доцент О. М. Садовська

МАТИ ДІТЕЙ: ПРАВО ЧИ ОБОВ’ЯЗОК ЛЮДИНИ  
В КОНТЕКСТІ РУХУ «ЧАЙЛДФРІ»

Останнім часом в світовій тенденції спостерігається соціальний 
напрям «чайлдфрі». Якщо говорити про європейські країни, то ідео-
логію цього напряму активно почали розповсюджувати у 70х роках 
минулого століття. У країнах пострадянського існування – дещо пі-
зніше з 2000 р. Чому саме так? В європейських країнах ми можемо 
спостерігати, що у шлюб вступають пізніше, вважається, що спочат-
ку треба потурбуватися про матеріальне положення, а після вступати 
у шлюб.

Термін «чайлдфрі» (від англ. Childfree – «вільний від дітей») був 
введений в 1972 році Е. Пек. Термін «childfree» з’явився в якості ана-
лога терміна «childless», що означає «бездітний», таким чином, вка-
зуючи саме на усвідомлену, а не вимушену, бездітність, тобто, явище, 
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обумовлене виключно особистими установками індивіда і характер-
не для постіндустріального суспільства [1, с.7]. Прихильники чайл-
дфрі не бажають народжувати, щоб мати більше вільного часу, не 
пов’язувати себе фінансовими та іншими зобов’язаннями, не зміню-
вати звичного способу життя [2]. Сам термін прийшов з англійської 
мови, як втім, і звичай об’єднуватися в групи людей, які не тільки 
не хочуть заводити дітей, але і відстоюють своє право їх не мати і не 
відповідати на неделікатні питання, що стосуються даної теми [3]. 
Люди, які уперше зустрічаються з ідеологією прихильників напряму 
чайлдфрі, вважають, що подібні заяви та заклики безглузді, що самі 
активісти та прихильники цього напряму, які не хочуть мати дітей – 
безвідповідальні і інфантильні. Проте, активісти чайлдфрі наводять 
жахливі приклади, коли під тиском громади, жінка втрачає право ви-
бору. Ми усі чули громадську думку, щодо: «час прийшов», «так на-
лежить», «утримати чоловіка», «адже ти жінка», «це твій обов’язок» 
та інше, часом, навіть незважаючи на прямі лікарські протипоказан-
ня, жінка йде на цей крок, тим самим, втрачаючи право вибору [3].

Якщо брати до уваги громадську думку та закиди зі сторони су-
спільства в адресу прихильників свідомої бездітності, можна зробити 
висновок, що, навіть, попри те, що час, коли люди, які не хотіли заво-
дити дітей вважалися інфантильними та хворими, в минулому, проте 
суспільство не може й досі усвідомити це, таким чином, закидаючи 
та пригноблюючи жінок думкою, що вони «повинні», це обов’язок 
жінки або сім’ї мати дітей. На думку керівника дослідження, доктора 
Леслі Ешберн-Нардо, таке сприйняття чайлдфрі суспільством – по-
карання за порушення того, що досі вважається соціальною нормою 
та моральним обов’язком людини, за порушення «ненаписаного со-
ціального контракту»[4].

Деякі держави, навіть, підтримують напрям чайлдфрі на законо-
творчому рівні, проте державна політика, щодо народжуваності не 
зовсім збігається з ідеологією чайлдфрі, як мінімум, а як максимум 
заходять у конфронтацією з правом на життя. Прикладом такої дер-
жави, а саме її політики виступає КНР. У конституційному переліку 
відсутній цілий ряд найважливіших прав і свобод, в більшості країн 
винесених на цей рівень. Політика КНР, яка стосується нашої теми, 
називається «політикою однієї дитини». Влада в КНР визначена як 
демократична диктатура народу, з вказівкою на те, що вона є дикта-
турою пролетаріату за сут ністю [5, с.480]. Згідно статті 49 Консти-
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туції КНР, подружжя – чоловік і дружина – зобов’язані здійснювати 
планування народжуваності [6, ст.49]. Планування народжуваності 
знайшло відображення на конституційному рівні не тільки як сфера 
діяльності держави, а й як обов’язок родини. У КНР активно прово-
диться політика планування народжуваності за формулою «одна ди-
тина – у міській сім’ї, дві дитини – у сільській родині» (ця формула 
для ханьців, для національних меншин норми вище). Ст. 25 Консти-
туції встанолвює: «Держава здійснює планування народжуваності 
з тим, щоб привести зростання населення у відповідність з плана-
ми економічного і соціального розвитку» [6, ст.25]. Така політика 
включає надання пільг з постачання, кредитних, податкових і інших 
пільг сім’ям, що дотримують вимоги держави, і цілий ряд заходів до 
порушників політики планування народжуваності, зокрема, при на-
родженні другої дитини в міській сім’ї батьки повинні виплатити до 
фонду держави штраф у розмірі 3-4 тисяч юанів [7, с.210]. Ц я 
політика не користується популярністю на міжнародній арені, так як 
обмежує права людини. Активісти у КНР та на Заході говорять, що 
ця політика є прикладом грубого порушення прав людини та репро-
дуктивних прав. У 2013 році правила змінили: парам, у яких один із 
батьків є єдиною дитиною, дозволили мати другу дитину. Але менше 
пар, ніж очікував уряд, народили двох дітей. Попереднє послаблення 
правил у 1980 роках дозволили родинам у сільській місцевості мати 
другу дитину, якщо їхнім первістком була дівчинка. Окрім того, полі-
тика не поширювалась на етнічні меншини країни [8].

Які висновки ми можемо зробити, щодо політики КНР? Зараз уряд 
Китаю пом’якшує заборони. Проте цей результат був спровокований 
не загрозою санкцій міжнародної спільноти з приводу порушення 
прав і свобод, а з приводу того, що експерти застерігають: Китай ста-
не першою економікою, яка постаріє перед тим, як розбагатіє, пере-
важно через політику однієї дитини. Старіння китайців сповільнить 
економіку, коли кількість молодих працівників зменшиться і співвід-
ношення між платниками податків і пенсіонерів буде і далі падати 
[8]. Оскільки населення Китаю наприкінці 1970 років наблизилось 
до одного мільярда, уряд був стурбований щодо того, як це вплине 
на амбітні плани економічного зростання країни. Хоча на той час уже 
були реалізовані інші програми з планування сім’ї, китайський лі-
дер Ден Сяопін вирішив, що для зменшення народжуваності потрібні 
жорсткіші дії. Політику однієї дитини впровадили в 1979 році [8].
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Висновки. Розглядаючи напрям чайлдфрі, можемо зазначити, що 
прихильники цієї ідеології борються зі стереотипами, які тлумачить 
суспільство зі старими поглядами. Завжди будуть існувати люди, які 
не слідують очікуваній соціальній ролі, диктованій стереотипами. 
Проте прихильники свідомої бездітності виступають за право, яке га-
рантується їм, як право свободи приватного життя – свободи жити за 
своїм розумінням.
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